

Q 歌手在演唱会上唱自己的作品也属于侵权?日前,郑钧就碰到了这样的事。据悉,郑钧在2010演唱会上演唱自己创作的作品,但是中国音乐著作权协会(简称音著协)却诉演出公司侵权。24日北京市海淀区人民法院驳回了音著协全部诉讼请求,郑钧一审胜诉。

对于这个结果,记者分别采访了音著协、郑钧方面以及业内人士。三方面态度迥异,有人不回应,有人拍手称快,更有人表示“此案才是行业最强音”。



# 唱自己写的歌?侵音著协的权?

郑钧在2010演唱会上演唱自己的作品被起诉  
法院一审判决郑钧胜诉,业内人士拍手称快

## 案件回放

郑钧唱自己的歌,音著协索赔3.6万元

记者通过十月天公司负责该案的律师尹那拿到了该案的判决书。该案中,音著协认为十月天公司未经许可,未支付报酬,在其2010年举办的“你必须幸福——郑钧2010北京演唱会”中使用了音著协受托管理的音乐作品《天下没有不散的筵席》,侵犯了著作权人的表演权,故起诉十月天公司,要求其赔偿经济损失及诉讼合理支出共计36671.3元。歌手演唱自己的歌反被音著协起诉,使得本案在圈内引发颇大震动。

前日,法院经过审理认为,郑钧就是《天下没有不散的筵席》的词曲著作权人,音著协虽受郑钧委托管理其音乐作品的表演权,但并不意味着著作权人使用本人作品、行使自身权利时仍需经音著协许可并支付费用。也正是基于这点考虑,法院支持了被告方。郑钧方面一审胜诉。

## 双方回应

音著协:行使自己权利和职能

记者第一时间致电音著协法律部,针对记者如何看待判决结果的提问,其工作人员并不愿发表看法,“我们只是在行使我们的权利和职能,大家对此事的看法和理解不一样非常正常。”至于记者提出的该案是否是音著协在类似案件中的“首尝败绩”,对方也不予回应,是否上诉也不置可否。

郑钧发微博称:值了

郑钧方面则表示,“判决公正,这是我们应得的权利。”而郑钧则在微博上转发了音著协败诉的消息,并写道:“感觉自己每一天就住在美剧里。荒诞的情节,悲壮的对白……没白来,值了。”

该案被告北京十月天文化传媒有限公司总经理袁熙伯则表示,由于目前国内的音乐著作权管理并不规范,所以造成这类案件的发生。

## 业内说法

金兆钧:判决对词曲作者有利

中国音乐家协会流行音乐学会副主席金兆钧在接受记者采访时表示,此案是“头一遭听到”。

金兆钧说,从技术上讲,音著协起诉肯定有它的著作权相关依据。比如说音著协代表的是唱片公司的利益,现在歌手演唱歌曲,哪怕演唱自己的作品,其著作权也是体现在唱片公司的总体利益之中。“现在法院判决音著协输,就是倾向于著作权人对自己作品拥有的第一权利。如果别人去唱郑钧的歌曲但没有经过相关授权或支付相关费用,那音著协一告一准儿赢。”

同时,金兆钧也提到,此案对以后类似案件的判决提供了一个很好的典型案例,“对词曲作者很有利,也是一个保障。我们很需要这种有倾向性的案例,会对行业产生积极意义。” 成都商报

# 快播报

## 4.8万多张

艺术展演月门票销售过半

首届江苏艺术展演月将于后天正式启幕,截至昨日18时,全部4.8万多张门票已售出过半。儿童剧《安徒生密码》,越剧《梁祝》、《红楼梦》,锡剧《一盅缘》,杂技芭蕾舞剧《天鹅湖》已基本售罄。

为此,省文化厅紧急协调,决定杂技芭蕾舞剧《天鹅湖》在5月26日上午10点加演一场。

现代快报记者 胡玉梅  
通讯员 蔡小川

## 39部佳作

捧得电影剧本“钟山奖”

昨天,首届江苏省电影剧本“钟山奖”在南京举行了颁奖仪式。该奖项从2012年6月15日开始征集作品,历时近十个月,共收到来自全国各地的566部电影作品,最终39部佳作脱颖而出,获得奖项。一些优秀获奖作品得到了影视制作机构的关注,其中《梅园岁月》《好运,特克斯》《留守孩子》等剧本都已和影视公司签约。

现代快报见习记者 陆一夫

## 60余匹“骏马”

亮相王正禄骏马图精品展

“民族魂——王正禄骏马图精品江苏巡回展”,继宜兴、扬州成功展出后,应淮安周恩来纪念馆特邀,于4月28日至5月2日在纪念馆西花厅展出,展出作品六十余幅。

现代快报记者 徐馨儿

米兰店庆 奢享7天  
伯丁顿花园的春天

米兰尊荣婚纱摄影为南京新人服务7周年庆  
谨贺坚持真爱的幸福婚姻

2006.5.1~2013.5.1

全新电影梦工厂摄影基地:长江科技园芦席营97号 尊荣专线:025-83110088 / 83113388

南京米兰尊荣婚纱摄影会馆:南京市中央路258-27号,地铁新模范马路站4号出口 P 米兰馆对面时代超市收费停车场 P 米兰馆后新立基大厦收费停车场 M 地铁新模范马路站4号出口